

中共中央国务院提出意见:建立健全城乡融合发展体制机制政策体系 2022年:城市落户限制逐步消除 到2035年,城乡有序流动人口迁徙制度基本建立,基本公共服务均等化基本实现

据新华社北京5月5日电 中共中央、国务院日前提出《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》。

意见强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进

“四个全面”战略布局,坚持和加强党的全面领导,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推进高质量发展,坚持农业农村优先发展,以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手,以缩小城乡发展差距和居民生活水平差距为目标,以完善产权制度和要素市场

化配置为重点,坚决破除体制机制弊端,促进城乡要素自由流动、平等交换和公共资源合理配置,加快形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快推进农业农村现代化。

意见提出,到2022年,城乡融合发展体制机制初步建立。



扫码看全文

相关报道 刊3版

上海报业集团·解放日报社出版

www.jfdaily.com

解放日报

2019年5月6日 星期一
己亥年四月初二 今日立夏
第25520号 今日十二版

JIEFANGDAILY

习近平“三农”论述摘编出版发行

收入286段论述,摘自70多篇重要文献 其中许多论述是第一次公开发表

新华社北京5月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于“三农”工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

实施乡村振兴战略,是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发,着眼于实现“两个一百年”奋斗目标,顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大决策,是新时代做好“三农”工作的总抓手。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。农业强不强、农

村美不美、农民富不富,决定着亿万农民的获得感和幸福感,决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化质量。党的十八大以来,习近平同志坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,不断推进“三农”工作理论创新、实践创新、制度创新,推动农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。认真学习习近平同志关于“三农”工作的重要论述,对于我们切实增强实施乡村振兴战略的紧迫感和使命感,

以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,推进新时代“三农”工作,书写好中华民族伟大复兴的“三农”新篇章,具有十分重要的意义。

《论述摘编》共分11个专题:坚持农业农村优先发展,实施乡村振兴战略;建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化;巩固和完善农村基本经营制度,深化农村土地制度改革;确保国家粮食安全,把中国人的饭碗牢牢端

在自己手中;深化农业供给侧结构性改革;以绿色发展引领乡村振兴;传承发展提升农耕文明,加强和创新乡村治理;支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道;坚决打赢农村贫困人口脱贫攻坚战;加强和改善党对“三农”工作的领导。书中收入286段论述,摘自习近平同志2012年12月至2019年3月期间的讲话、报告、指示、贺信等70多篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。



■口述:顾泠沅

整理:本报记者 许沁

我与数学有缘。学数学,教数学,研究如何教人学数学,记得我初中毕业那年,正值新中国成立10周年,小伙伴在我的毕业“留言簿”扉页上,工工整整地写下“为了祖国,为了民族”八个字……从农村起步的普通教师,到“青浦实验”向全国中小学推广……我的祖国情怀,与学校始终有着千丝万缕的联系。

把最宝贵的东西,过渡给下一代学生

最早在小学,知道了猴子变人、人与社会,还有国家……印象中,祖国地大物博,人民勤劳勇敢,还有上下五千年的文明;再大一点,我去吴江县城上高中,除了憧憬,增加了一种挥之不去的沉重。印象最深的是,有位资深的历史教师多次在课堂上讲述鸦片战争以来中华民族的屈辱史。

1962年,国家经济形势好转,那一年,我考进了复旦大学数学系。经历过饥饿煎熬的人遇上了好环境,人人“如饥似渴”,立志向上。著名数学家苏步青先生要我们好好锻炼身体,严谨治学打基础,将来“为祖国健康工作50年”。临毕业,却遇上“文革”,所学无用,一下被扔到青浦县的偏远农村当小学老师,当年曾有迷茫和孤独。复旦大学有一首李大作词、丰子恺谱曲的老校歌:“复旦复旦且复旦,日月光华同灿烂”,不管命运把你安排在哪里,都要日复一日,自强不息,这种精神使我迅速摆脱了困惑;何不失志教育事业,把自己最宝贵的东西过渡给下一代的学生呢?从此,我对祖国与学校的联系,终于有了不改初衷、铭刻于心的理解。

上世纪90年代,中央电视台有档节目叫《东方之子》,采访者问我:你在农村教育中取得了奇迹般的成就,是否源于努力?我说,社会学专家有个结论:各行各业成就的取得,第一是机遇,第二是疯狂地工作,所以有点成就不必骄傲,是你碰上了机会;然后,还得靠“迷惑不挡其行,艰辛不弃其爱”的努力。

基础教育静水流深,咬定青山不放松

我遇到的是上世纪70年代末“拨乱反正”的机遇。那时,我在青浦县教师进修学校工作,闻讯马上要恢复“高考”,因此组织了一次全县高中毕业生的数学统考,考题难度略高于小学水平,结果平均成绩11.1分,零分比率高达23.5%,在社会上引起巨大反响。

自此,我开始了3年调查,找准问题,再花了一年半在现场试验中筛选有效经验,然后在5所学校开展比较严格的三年课堂实验,在此基础上,又用了7年在全县推广应用。15年磨一剑,总算赢得了质量。1979年,青浦中考合格率为16%,在全市“垫底”;到1986年上升为85%,此时全市平均为68%。教育部组织专门小组赴青浦作深入考察,组长问我“主要感悟是什么?”我归纳了四点——集体的努力,实际的经验,对学生的深切了解,咬定青山不放松的坚守。

基础教育是一项静水流深的事业,需要一种咬住青山不放松的精神。我每天坚持写一篇教学日记,每篇教学日记上总是有蓝色、红色的修改标记和重点标记。如今,坚持了40年,170多本日记已装满了整整两个大书柜,记载了对教学的观察与思考。

1992年,经教育部发文,“青浦实验”在全国中小学推广。1996年,我带着“青浦实验——一个基于中国当代水平的数学教育改革报告”,作为我国中小学教师代表,首次登上了在西班牙举行的国际数学教育大会,立即引起海内外同行的瞩目。 下转▶7版 扫码看视频

「青浦实验」领头人顾泠沅:祖国,就是一代代接一代的过渡,一代接一代的创建 「一辈子学数学教数学,「奔八」还在努力」

李强:抢抓发展新机遇,把牢发展主动权,加快构建更有活力竞争力产业生态

确保优势更优 特色更特 强项更强

调研松江区时要求打造区域发展支撑点兴奋点新亮点,更好服从服务长三角一体化发展国家战略

本报讯(记者 谈燕)市委书记李强昨天下午在松江区调研经济发展情况时指出,当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,全力推进三项新的重大任务落地落实,松江区要按照市委季度工作会议和市委财经工作委会会议的要求,充分发挥高端制造业主阵地作用,抢抓发展新机遇,把牢发展主动权,坚定推进创新驱动、转型发展,不断提升产业能级和核心竞争力,加快构建更有活力和竞争力的产业生态,确保优势更优、特色更特、强项更强,为上海推动高质量发展、创造高品质生活作出更大贡献。

产业发展一定要落实在好项目、大项目上

- 要聚焦主导产业、优势产业、特色产业、新兴产业,集中引进一批龙头企业、战略项目,有意识地培育扶持一些潜力大、带动性强的好企业、好项目
- 要着力优化营商环境,切实降低制造业成本,为各类优秀制造业企业发展壮大创造更好条件,提供丰厚土壤

合作、品牌联动”示范基地,是临港集团品牌与功能的辐射与延伸,近年来围绕打造具有全球影响力的卓越科技园区的发展目标,着力推动以科技创新、产业创新为核心的全面创新。李强听取园区整体规划建设情况汇

报,就园区机制创新、产业升级、服务集成及产城融合等同相关负责同志交流讨论。他说,松江区要牢牢把握区位优势和发展态势,抓住科技创新的新机遇,聚焦重点产业,加快建设规模体量大、成长性高、引领性强

的战略性新兴产业集群。要立足自身优势,做强特色产业,吸引和培育一批龙头企业、头部企业,全力打造区域发展支撑点、兴奋点、新亮点。市领导还听取了松江区关于G60科创走廊建设推进情况汇报,要求立足松江自身发展实际集聚优质资源,促进沿线优势互补,推动协同创新,发展特色产业,更好服从服务长三角一体化发展国家战略。

位于松江经济技术开发区西部科技园区的正泰启迪智电港,正在打造“集高端制造为一体、智能电气、能源互联为两翼”的科技创新高地,吸引了一批以正泰集团上下游和启迪控股参股企业为先导的战略性新兴产业企业。 下转▶7版

市慈善基金会累计募集善款一百二十二亿元,直接受益者一千二百多万人次

在这座城市,感受温度与力量

■本报记者 采吟之

1994年,全国第一个地方性慈善基金会——上海市慈善基金会成立,迄今已走过四分之一世纪。这些年来,“扶危济困”理念深入人心,越来越多市民特别是年轻人积极投身慈善公益事业;各类弱势群体正在获得来自社会各界的支持援助;一批公益社会组织正在走上精细化、专业化道路……这些年来,基金会累计募集善款122亿元,资助资金约93亿元,直接受益者达1200多万人次;互联网众筹逐渐成为现代慈善最主流方式之一,去年以来,市慈善基金会在互联网上共发布50个项目,收到项目捐赠款434.04万元,线上总捐款量每个月都在迅速增长。

近五年来,尤其是自慈善法实施以来,慈善事业发展进入快车道,上海市慈善基金会的发展速度也明显加快——形成了一系列制度的规范管理体系;紧紧把握互联网慈善趋势的新发展并实现了业务全面信息化;“蓝天下的至爱”品牌项目涵盖了慈善晚会、“万人捐帮万家——让困难家庭过好年,点亮心愿”慈善义拍、温暖送三岛、上海公益微电影等500多项活动和内容;还在长三角区域积极推动慈善一体化,逐步形成沪苏浙皖四地慈善公益组织的联手和联动。

“我们要让基金会成为一个有温度和情怀的组织,成为各界人士奉献善心、善行和爱心的桥梁。将慈善真正建立在公平、公正、公开之上,真正解决弱势群体、贫困人群的急难需求。”市慈善基金会理事长冯国勤说。未来,基金会将继续强化法制慈善的理念和实践,继续探索开发扶志扶智、精准扶危的慈善项目,继续推进长三角慈善一体化,继续探索上海现代慈善事业的发展之路。

“让更多人参与,也让透明度更高”

一位普通的上海母亲储晓红,在花季女儿患病去世后创建了一家以女儿名字命名的社会组织——“玺安关爱基金”,并推出“千个暖心包认领计划”项目,为重病患者及其家庭提供服务。她全情投入发起慈善项目,四处奔走筹款,给各大医院里的病孩送去装有毯子、小玩具、输液固定板、降温贴等入院必备的“暖心包”。这一切,都缘于他们全家人在女儿患病住院期间所受到的帮助和感受到的温暖。“千个暖心包认领计划”上线不久,就筹到善款17万余元。

2017年底,市慈善基金会新设立了互联网众筹部,实行项目募捐一体化模式。工作人员将一批项目放到各大网络平台众筹,备受关注的除了“暖心包”之外,还有资助和关怀ALS病人及其家属的“关爱渐冻人”,为留守儿童送各种资源的“同一蓝天下”,以及资助贫困地区孩子的“可视化助学”项目等等。 下转▶7版

国家级文化艺术盛会首次聚焦“文创” 今日看点



十二艺术节全国优秀美术作品、优秀书法篆刻作品、优秀摄影作品展览将于5月21日亮相中华艺术宫。昨天,工作人员在紧张布展。本报记者 蒋迪雯 摄

十二艺术节掀起“创意旋风”

逾700家文化机构已参展,上千件品牌衍生品将亮相 刊2版▶

把深刻转变政府职能作为根本举措

市政府党风廉政建设工作会议召开,应勇讲话

本报讯(记者 孟群舒)市政府党风廉政建设工作会议昨天召开。市委副书记、市长、市政府党组书记应勇指出,要深入学习贯彻中纪委三次全会特别是习近平总书记的重要讲话精神,认真落实国务院第二次廉政工作会议要求,

按照市纪委三次全会部署,进一步提高认识,以更坚决的态度、更有力的举措,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,全力以赴推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作,坚定不移推动政府系统全面从严治党、全面从严治政向纵

深发展。

市领导廖国勋、陈寅、吴清、许昆林、彭沉雷、陈群、龚道安、宗明出席。会上,市委巡视办、市审计局分别通报巡视、审计过程中发现的党风廉政风险。 下转▶7版

中央广播电视总台 5G+4K+AI 媒体应用实验室落户上海国际传媒港 为媒体融合产品创新营造更好环境

慎海雄应勇共同揭牌 总台4K纪录片《而立浦东》开机,明年4月播映

本报讯(记者 孟群舒)中央广播电视总台5G+4K+AI媒体应用实验室揭牌暨纪录片《而立浦东》开机活动昨天在上海举行。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,上海市委副书记、市长

应勇致辞并共同揭牌。市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮,副市长宗明出席。

慎海雄在致辞中指出,中央广播电视总台组建一年来,按照习近平总书记对总台工作的一系列重要指示批示精

神,围绕打造具有强大引领力传播力影响力的国际一流新型主流媒体目标,坚持守正创新,强化技术引领,深化融合发展,将5G+4K+AI战略布局作为总台创新发展新引擎。 下转▶7版

导读

新时代奋斗者

他每天都和数据打交道 预测经济也看垃圾分类

国家统计局上海调查总队分析研究处处长何愉和他的团队一年要做50多项调查 刊2版▶